



奥运心语

每一次升起国旗的时候，总感觉不虚此生

中华奥运
之奥运经典人物
胡卫东

1992年巴塞罗那

默默无闻的小伙子

1991年，年仅21岁的胡卫东入选了国家队。一年之后，胡卫东便代表中国男篮参加了巴塞罗那奥运会。在第一场与安哥拉的比赛中，胡卫东便获得了出场机会。

焦虑、紧张、兴奋写在这个年轻人的脸上。“第一次站在奥运会的赛场上，感觉大脑一片空白。但哨声一响，我就全力以赴了，根本就没有时间留给我去紧张。很多人包括我的领导和朋友都说我是为篮球而生的，可能在篮球方面我有一些天赋吧。”胡卫东回想第一次奥运会经历时说。第一场比赛，胡卫东便被主教练派上了场。在不多的上场时间里，胡卫东没有得分，甚至还有两次失误。第一次奥运会留给胡卫东的除了新鲜刺激，更多的则是压力。“第一次参加奥运会，感觉自己与世界强队各方面都有差距。回去之后，我一点都不敢放松对自己的要求。”胡卫东说。正是胡卫东的这种刻苦训练，才让他四年之后成了中国男篮的绝对主力。

第一次参加奥运会，胡卫东明白了差距，也收获了朋友。孙军、刘玉栋差不多一批进入国家队的，三个小兄弟齐心协力，无论是训练还是比赛都互相照顾。老大哥吴庆龙非常欣赏

这三个小伙伴，在国家队的日子里，老吴一直照顾着他们。“那个时候在国家队，我们四个是形影不离的好朋友。用现在时髦的话说就是F4。孙军打球跟他做人一样，不紧不慢的，非常实在，刘玉栋我们都叫他野人，打球不讲理，平时生活也有点意思，哈哈。我呢，那个时候身体比较好，突破、扣篮是我的强项，那个时候我的三分远投没有他们准。都是后来练出来的。”胡卫东说。

胡卫东与孙军打同一个位置，但他俩的风格截然相反。孙军打球感觉总是比别人慢一拍，而胡卫东的突破总是一阵风。“我不喜欢打主力，坐在板凳上能够更好地观察场上的形势。奥运会之后两三年，我就跟教练说，让孙军打主力，让他的慢节奏被对手适应了，再让我上去冲一冲。还好，后面的教练对我俩都是这么使用的。”说起与孙军的合作，胡卫东直到现在还不无得意。

这是CBA联赛期间的一个晚上，胡卫东坐在自己的房间里，中央一套《我的奥林匹克》节目正在播放胡卫东的专题。老胡瞄了一眼电视，又把头埋在电脑里面，似乎对节目无太大兴趣。这就是胡卫东——三届奥运会成员，中国男篮首次闯入奥运会八强的绝对主力。生活中的胡卫东让人很难与奥运会联系起来。胡卫东说他参加奥运会那几件球衣早被朋友们要走了，在家里找不到任何与奥运会有关系的东西了，甚至连一张照片都没有。远离奥运的日子里，奥运的前尘往事在胡卫东的心里渐渐发黄。

胡卫东：远离奥运的日子



1996年亚特兰大

在皮蓬头顶扣篮的中国人

1996年的亚特兰大奥运会是胡卫东最辉煌的一届，当时胡卫东正值运动生

涯的巅峰，同时那一届国家队还有许多优秀的球员，最终这支队伍打进了前八名，取得了中国男篮在奥运会上的最好成绩。胡卫东也在这届奥运会上惊动了全世界。

那届奥运会，中国男篮与梦之队同组。要想进入前八，中国男篮只能战胜另外两支球队安哥拉和阿根廷队。安哥拉队是非洲霸主，不过那个时候的中国男篮达到了全盛时期，比赛打得异常激烈。“我那个时候已经是主力了，与安哥拉的比赛我们的实力还是占据了一定的上风。但对方的意志非常顽强，比赛差一点就出现了意外。”胡卫东所说的意外出现在比赛最后两分钟，当时中国队领先两分。胡卫东在外线出手没有命中。有着“亚洲第一大前锋”美誉的巩晓彬抢下前场篮板，当时安哥拉队的防守队员距离他还有一段距离。心高气傲的巩晓彬没有选择轻松打板投篮，他高高跃起准备以爆扣结束进攻，结果球砸在篮板脖子上弹了出来。

“当时我们都惊呆

了，我们仅仅领先两分，比赛的时间已经不多了。要不是安哥拉那次反击没进，结果真的不好说了。”回忆起那次进攻，现在的胡卫东还心有余悸。与阿根廷队的比赛，缺少了一名主力中锋的对手输给了中国队，胡卫东在那场比赛中里突外投，还贡献了多个扣篮。

与美国队的比赛，胡卫东震惊了全世界。虽然中国男篮大比分输给了对手，但胡卫东那场比赛抢断之后，罚球线上一步起跳，愣是在大名鼎鼎的皮蓬头上爆扣一记，那场比赛胡卫东外线频频得手，这个扣篮更是技惊四座。1998年，善于发掘国际球员的老尼尔森通过对胡卫东的长期观察，决定提供给胡卫东一个机会。

2000年3月17日，魔术队又给胡卫东发来了一纸传真，希望胡卫东签一个10天合同。魔术队希望胡卫东能在3月21日至31日期间为魔术队效力，10天酬金为17757美元，每天魔术队还提供88美元交通费用。老尼尔森说，正是那场比赛让胡卫东彻底打动了他。亚特兰大奥运会，胡卫东一战成名。



2000年悉尼

错失最好的结婚礼物

2000年悉尼奥运会是胡卫东最后一次参加奥运会。那次比赛，中国男篮在小组赛最后一场对阵法国队，在领先17分的情况下被对手翻盘，也因此被淘汰出前八名，给胡卫东留下了很大的遗憾。

在胡卫东的运动生涯里斩获了无数的荣誉，但两次被对手翻盘则成了他运动生涯最大的遗憾。悉尼奥运会，胡卫东不但是这支中国男篮的绝对主力，也是这支球队的灵魂。姚明和王治郅这两人当时还是国家队的新人。在与法国队交手之前，中国男篮取得了一场胜利，与法国队的比赛谁获胜谁就能进入前八。这场比赛中国男篮内外结合，牢牢占据了场上的主动，在距离比赛还有8分钟时，中国男篮还领先17分，只要稳扎稳打，中国男篮距离第二次进入奥运会前八已经非常近。但就在这个时候，一位名叫里加多的法国后卫彻底击溃了胡卫东和中国男篮的梦想。

“我们对法国队可能研究的也不多，根本不知道有里加多这名球员，在我们领先17分的时候，他站了出来，连续命中了6个三分。当时蒋指导叫了暂停重新布置了防守，但还是没有办法遏制住他。”

快报记者 沈忱



“中华奥运之经典瞬间”竞猜活动开展以来，读者参与踊跃，上期有90多位读者发来答题短信，我们从中抽出三位幸运读者，他们将获得50元移动手机充值卡的奖励。

本期问题：悉尼奥运会乒乓球男单比赛，孔令辉夺冠后，亲吻胸前国旗的一幕，已经成为中国体育代表团的标志性画面。请问，悉尼奥运会男单决赛，他是战胜谁夺冠的？

A、刘国梁 B、柳承敏 C、瓦尔德内尔

请大家编辑短信 288+ 答案，移动用户发送到 09111(1 元 / 条)，联通用户发送到 1062118823 (1 元 / 条)，小灵通用户发送到 10113 (0.9 元 / 条)。答题截止时间为 12 月 25 日。我们将从所有回答正确的读者中抽出三名幸运者，每人奖励一张价值 50 元的中国移动手机充值卡。

上期答案：B 第一枚
上期获奖者：
0523-874xx367 (泰州)
139xxxx7715 (镇江)
138xxxx7374 (南京)